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Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Νικ. Συρμαλένιος, για τα θέματα 
της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 229/2013, έχουν καθοριστεί ειδικά μέτρα για τη γεωργία 
στα μικρά νησιά του Αιγαίου με στόχο να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν 
λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα, της μικρής έκτασης και της απόστασής τους από τις αγορές. Τα 
ειδικά αυτά μέτρα στοχεύουν: 
 στην εξασφάλιση του εφοδιασμού των μικρών νησιών σε βασικά προϊόντα για ανθρώπινη 
κατανάλωση ή τη μεταποίησή τους ή ως γεωργικές εισροές, περιορίζοντας τις επιπλέον δαπάνες 
λόγω του νησιωτικού τους χαρακτήρα, της μικρής έκτασής τους και της απόστασής τους από τις 
αγορές (καθεστώς εφοδιασμού) και 
 στη διατήρηση και ανάπτυξη της γεωργικής δραστηριότητας (ειδικά μέτρα στήριξης της 
τοπικής παραγωγής) 
και υλοποιούνται στο πλαίσιο του ετήσιου προγράμματος στήριξης των μικρών νησιών του 
Αιγαίου που έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 
Η ετήσια κοινοτική χρηματοδότηση για την υλοποίηση των ειδικών μέτρων ανέρχεται στο ποσό 
των 23.930.000€ και η κατανομή της, βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 229/2013 και του 
εγκεκριμένου προγράμματος, έχει ως εξής: 

 ποσό 17.335.000€ για τα μέτρα στήριξης υπέρ της τοπικής γεωργικής παραγωγής. 

 ποσό 6.545.000€ για το ειδικό καθεστώς εφοδιασμών. 

 ποσό 50.000€ για τη χρηματοδότηση μελετών, έργων επίδειξης, δράσεων κατάρτισης και 
μέτρων τεχνικής βοήθειας. 

 
Στο πλαίσιο του καθεστώτος εφοδιασμού, επισημαίνεται ότι η χορηγούμενη ενίσχυση έχει στόχο 
την κάλυψη μέρους του κόστους μεταφοράς των ζωοτροφών και αλεύρων από την ηπειρωτική 
Ελλάδα προς τα μικρά νησιά του Αιγαίου, καθώς η ιδιαίτερη γεωγραφική κατάσταση, η 
απόσταση και ο νησιωτικός χαρακτήρας τους προκαλεί επιπλέον δαπάνες μεταφοράς και 
πρόσθετες επιβαρύνσεις που απαιτείται να αντισταθμιστούν. 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με το Παράρτημα Ι της αριθ. 321815/29-8-2007 ΚΥΑ 
«Λεπτομέρειες εφαρμογής για τον καθορισμό διαδικασιών και δικαιολογητικών, σχετικά με τον 
εφοδιασμό των μικρών νησιών του Αιγαίου Πελάγους με ορισμένα γεωργικά προϊόντα» 
(Β’/1773/4/9/2007), τα Μικρά Νησιά Αιγαίου που συμμετέχουν στο ειδικό καθεστώς 
εφοδιασμού, χωρίζονται σε δύο ομάδες με διαφοροποιημένο ποσό ενίσχυσης ανάλογα με το 
πρόσθετο κόστος που προκύπτει από την εξόχως απόκεντρη θέση τους. Σε εφαρμογή της αριθ. 
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321815/29-8-2007 προαναφερόμενης ΚΥΑ, η Διεύθυνση Ζωοτροφών & Βοσκήσιμων Γαιών του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καταρτίζει το ετήσιο ισοζύγιο εφοδιασμού 
ζωοτροφών ανά νησί ή Περιφερειακή Ενότητα με βάση τις εισηγήσεις των Διευθύνσεων 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Κτηνιατρικής των χωρικά αρμόδιων Περιφερειακών Ενοτήτων.  
 
Πέραν του καθεστώτος εφοδιασμού, ο τομέας της κτηνοτροφίας στα μικρά νησιά του Αιγαίου 
στηρίζεται και από τα μέτρα στήριξης της τοπικής γεωργικής παραγωγής και, ειδικότερα, από το 
μέτρο ενίσχυσης της παραγωγής γάλακτος που προορίζεται για την παραγωγή παραδοσιακών 
τυριών και γιαούρτης από γάλα που παράγεται και μεταποιείται στα μικρά νησιά του Αιγαίου 
Πελάγους. Η ετήσια χρηματοδότηση του μέτρου ανέρχεται στο ποσό των 4.337.000€ (κοινοτική 
χρηματοδότηση: 3.790.000€ και εθνική χρηματοδότηση: 547.000€). 
 
Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο 
πλαίσιο των διαπραγματεύσεων του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027 της Ε. 
Ένωσης, κατάφερε να μην γίνει αποδεκτή η πρόταση της Ε. Επιτροπής για μείωση των κοινοτικών 
πόρων για τη χρηματοδότηση του προγράμματος στήριξης των μικρών νησιών του Αιγαίου, 
πετυχαίνοντας τη διατήρηση των πόρων αυτών στο ποσό των 23.930.000€ ανά έτος και για τη 
νέα περίοδο. 
 
Περαιτέρω, για τη στήριξη του τομέα της κτηνοτροφίας και των κτηνοτρόφων της χώρας που 
δοκιμάζονται από αλλεπάλληλες κρίσεις (Covid 19, ενεργειακή κρίση, πόλεμος στην Ουκρανία), η 
Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει προχωρήσει σε στοχευμένα μέτρα 
προκειμένου να ενισχυθούν οι κτηνοτρόφοι. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 3148/18.11.2022 (ΦΕΚ Β΄ 5873/2022) απόφαση του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με την οποία καθορίζονται οι λεπτομέρειες της 
στήριξης ύψους 89 εκατ. ευρώ στους κτηνοτρόφους για την αντιμετώπιση της αύξησης στις τιμές 
των αγροεφοδίων λόγω της Ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία.  
Ειδικότερα, στο πλαίσιο εφαρμογής, διαχείρισης και παρακολούθησης του Μέτρου 22 
«Έκτακτη προσωρινή στήριξη σε γεωργούς και ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις 
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία» μέσα από τους πόρους του ΠΑΑ 2014-2020, προβλέπεται 
η στήριξη των κτηνοτρόφων αιγοπροβατοτροφίας, βοοτροφίας, πτηνοτροφίας και χοιροτροφίας. 
Συγκεκριμένα για την αιγοπροβατοτροφία και για την βοοτροφία, η ενίσχυση που θα λάβουν οι 
δικαιούχοι που πληρούν τις προϋποθέσεις, κυμαίνεται από 100€ έως και 5.480€ 
(αιγοπροβατοτροφία) και από 120€ έως 7.000€ (βοοτροφία) αντίστοιχα. Μάλιστα, οι νησιωτικές 
περιοχές, όπως η Νάξος, θα λάβουν αυξημένη ενίσχυση κατά 15%. 

 
Επιπρόσθετα, για την αγορά ζωοτροφών, επιδοτήσαμε τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε 
ποσοστό 2% επί του τζίρου τους για το 2021. Δυνάμει της υπ’ αριθμ. 600/102813/14.4.2022 (ΦΕΚ 
Β΄ 1852/14-4-22) κοινής υπουργικής απόφασης των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Οικονομικών, όπως ισχύει, καταβλήθηκε συνολικά το ποσό των 41.340.416,07 
ευρώ, σε 67.808 δικαιούχους. Επίσης, ήδη από τον Οκτώβριο 2021, μειώσαμε τον ΦΠΑ στις 
ζωοτροφές που προορίζονται για ζωική παραγωγή από το 13% στο 6%. 

 
Περαιτέρω, σύμφωνα με το εγκεκριμένο πλέον, από 22.11.2022, Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 
2023-2027 της Ελλάδας, στο πλαίσιο των άμεσων και συνδεδεμένων ενισχύσεων, έχουμε 
προβλέψει τη χορήγηση συνδεδεμένης στήριξης στον τομέα των ζωοτροφών (κριθάρι, 
αραβόσιτος, πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά και σανοδοτικά ψυχανθή) καθώς και του κρέατος 
(αιγοπρόβειο και βόειο). 
 
Σημειώνεται ότι, για να εξασφαλιστεί η επάρκεια σε ζωοτροφές για τη σίτιση των κτηνοτροφικών 
ζώων και να αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για την κατάσταση 
της αγοράς, μετά την αστάθεια που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία στις αγορές και τη 
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διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, ως Κυβέρνηση νομοθετήσαμε τη δημιουργία 
συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής των αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων (α. 87 του Ν. 
4916/2022, ΦΕΚ Α΄ 65/28.3.2022).  
Έκτοτε, δυνάμει της υπ’ αριθμ. 1368/4-4-2022 κοινής υπουργικής απόφασης «Δήλωση 
αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» (ΦΕΚ 1549/Β΄/4-4-2022), πραγματοποιείται 
καταγραφή των αποθεμάτων σειράς γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, μεταξύ των οποίων και 
ζωοτροφών, σε ηλεκτρονική πλατφόρμα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, από τους 
υπόχρεους των διατάξεων, οι οποίοι έχουν την υποχρέωση να τα επικαιροποιούν τουλάχιστον 
μία φορά κάθε 5 εργάσιμες μέρες. Η υποχρέωση δήλωσης των αποθεμάτων ισχύει έως 
27.12.2022, με δυνατότητα παράτασης.  
 
Τέλος, στο πλαίσιο ενδυνάμωσης του γεωργοκτηνοτροφικού τομέα, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση στηρίζει και ενισχύει τις συλλογικές δομές του 
αγροτοκτηνοτροφικού τομέα (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις 
Οργανώσεων Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), ο ρόλος των οποίων είναι ιδιαίτερα 
σημαντικός για τα θέματα της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των παραγόμενων προϊόντων, 
καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών. Μάλιστα, η 
Κυβέρνηση δίνει ουσιαστικά κίνητρα για ένταξη των αγροτών σε συνεργατικά σχήματα, με 
μείωση του φόρου των μετεχόντων σε αυτά κατά 50% και τη συμμετοχή των Οργανώσεων 
Παραγωγών στους δικαιούχους του νέου Αναπτυξιακού Νόμου.  

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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